ELEC-C4140 Kenttiateoria

1.

1. vilikoe: 26.10.2017

Vastaa kaikkiin tehtaviin. Muista perustella vastauksesi, vaikka ei ole valttamatta
erikseen pyydetty.
Kaikki tehtavat ovat yhtd painavia arvostelussa.

Sallittu oheismateriaali: taskulaskin (my6s ohjelmoitavat ja graafiset laskimet
kdyvat) ja oma, ohjeiden mukainen kaavakokoelma.

Palauta vdhintadn yksi nimelldsi varustettu konsepti. Palauta kaikki saa-
masi yliopiston konseptiarkit — myos tyhjdt ja suttupaperit. Tehtdvdpaperin ja
oman kaavakokoelmasi voit pit3da.

(a) Ilmoita voltti (V) SI-perusyksikdiden (kg, m, s, A) avulla.

(b) Kirjoita Gaussin lause (divergenssiteoreema) kaavamuodossa ja tulkitse se sanoin ja kuvin

kdyttden staattisia sahko- ja magneettikenttia.

Tyhjdssd avaruudessa on a-siteisen
puoliympyrdn muotoinen viivava-
raus. Sen varaustiheys on vakio p;
puoliympyréalld (viivavaraustihey-
den yksikkéhdn on C/m). Laske
sihkokenttdvektori  keskipisteessd
(kuvan koordinaatiston origossa).
Tarkasta, ettd tuloksesi yksikké on
varmasti sdhkoékentdn voimakkuu-
den yksikko. Perustele myos kentidn
suunta fysikaalisesti.

. Kompassineula néyttda pohjoiseen. Yritetddn poikkeuttaa sitd tuomalla pitkd suora sdhkoévir-

talanka sen ldheisyyteen. Virtahan aiheuttaa ymparistodnsd magneettikentén, joka vaikuttaa
kompassin ndyttiméén, jos tima magneettikenttd on riittdvan voimakas.

Mille puolelle kompassia, mihin asentoon ja suuntaan (itd-, ldnsi-, pohjois-, eteld-, yla-, ala-
puolelle?) pitdd virtalanka tuoda, jotta sen vaikutus kompassineulan ndyttdmaén olisi mahdol-

lisimman tehokas?

Langassa kulkee kymmenen ampeerin virta. Kuinka ldhelle timai lanka pitda tuoda, jotta kom-
passindyttiisi koilliseen? (Suomessa Maan magneettikentdn vaakakomponentti on noin 15 uT.)




